
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

6 Ιουλίου 1998

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, επικεφαλής κυβερνητικού κλιμακίου 
αναχωρεί σήμερα για τη Λισαβόνα, όπου θα επισκεφθεί την Παγκόσμια 
Έκθεση EXPO ’98, με θέμα “ Οι Ωκεανοί μια κληρονομιά για το μέλλον”.

Στους διοργανωτές, της Εκθεσης ο Πρωθυπουργός απέστειλε το 
ακόλουθο μήνυμα:

Ή  Έκθεση αυτή αποτελεί σημαντικό βήμα συνάντησης της παγκόσμιας 
κοινότητας. Στοιχεία που αναδεικνύουν τη διεθνή σημασία της Έκθεσης 
είναι:
• Η συμμετοχή εκπροσώπων από 150 χώρες
• Η παρουσία 8,5 εκατομμυρίων επισκεπτών απ’ όλο τον κόσμο.
• Η πραγματοποίησή της στα πλαίσια της γενικότερης προσπάθειας 

των Ηνωμένων Εθνών, που έχουν ανακηρύξει το 1998 “Έτος των 
Ωκεανών”

• Η δυνατότητα ανταλλαγής των απόψεων που υπάρχουν και 
διαμόρφωσης κοινών προσεγγίσεων για την προστασία του 
θαλάσσιου περιβάλλοντος.

Η Ελλάδα, μια χώρα που ζει σε μεγάλο βαθμό με τη θάλασσα και από 
τη θάλασσα, έχει ασφαλώς κάθε λόγο για μια ενισχυμένη και 
επιτυχημένη παρουσία. Γι’ αυτό και ήταν αναγκαίο όλοι οι φορείς, οι 
παράγοντες της Ναυτιλίας, του Τουρισμού, της Επιστήμης και του 
Πολιτισμού να υποστηρίξουν την προσπάθεια. Η παρουσία μου εδώ, 
την ημέρα της Ελλάδας, υποδηλώνει ακριβώς αυτό:
- Τ η  στήριξη της Ελληνικής συμμετοχής.
-  Την πιο δυναμική παρουσία και προβολή της χώρας σ’ αυτό το 

σημαντικό διεθνές βήμα.
- Τ η ν  ανάδειξη της συνεργασίας και της συλλογικότητας, αρχές που 

διέπουν τη δημιουργική αντιμετώπιση των προκλήσεων του 21ου 
αιώνα

Η ανάγκη για μια τέτοια ενισχυμένη παρουσία και προβολή, 
υπογραμμίζεται και από τους εξής παράγοντες:
• Την ειδική σχέση που έχει η Ελλάδα με τη θάλασσα. Η ανάπτυξη της 

•Ναυτιλίας μας έχει συνδεθεί με την πορεία της παγκόσμιας 
οικονομίας. Όμως και οι μεγάλες γεωπολιτικές και οικονομικές 
αλλαγές οι οποίες σημειώθηκαν την τελευταία δεκαετία άνοιξαν νέους
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ορίζοντες, αλλά ταυτόχρονα ανέδειξαν και νέες προκλήσεις. Τα 
πρώτα θετικά μηνύματα από την προσαρμογή της ελληνικής 
Ναυτιλίας στις νέες ανταγωνιστικές συνθήκες, μας φέρνουν 
αντιμέτωπους με τη νέα πρόκληση: Να διατηρήσουμε αυτόν τον 
πρωτεύοντα ρόλο και τις επόμενες δεκαετίες

• Την ενεργό συμμετοχή της χώρας μας σ' όλες τις διεθνείς 
προσπάθειες για την προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος. Η 
χώρα μας έχει υπογράψει και εφαρμόζει όλες τις σημαντικές διεθνείς 
συνθήκες για την προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος. Τα 
ερευνητικά μας κέντρα αναζητούν βιώσιμες λύσεις για τα προβλήματα 
του θαλάσσιου οικοσυστήματος.

• Την ανοδική τροχιά στην οποία έχει εισέλθει η χώρα μας. Η οικονομία 
μας ισχυροποιείται. Η ευρωπαϊκή μας προοπτική έχει πλέον 
εδραιωθεί. Η θέση μας στην παγκόσμια κοινότητα και η εικόνα που 
προβάλλουμε έχουν αναβαθμιστεί. Με την επιτυχή σύμπραξη του 
δημόσιου και ιδιωτικού τομέα κερδίσαμε την ανάληψη των 
Ολυμπιακών του 2004.

• Η Ελλάδα δεν είναι ένας φτωχός συγγενής, αλλά ένας ιοχυρός 
εταίρος, με φωνή, κύρος και σημαντική συμβολή σε όλες τις διεθνείς 
προσπάθειες και πρωτοβουλίες.

Η συμμετοχή της χώρας μας στην Παγκόσμια Έκθεση της Λισαβόνας, 
αποτελεί επομένως μια σημαντική ευκαιρία προβολής της σύγχρονης 
σχέσης μας με τη θάλασσα, της αναβαθμισμένης διεθνούς παρουσίας 
μας, της οικονομικής ισχυροποίησής μας. Με την παρουσία μας στην 
EXPO ’98 οφείλουμε να δικαιώσουμε την ιστορική μας διαδρομή και τη 
σύγχρονη παρουσία μας. Για να αποδείξουμε ότι η Ελλάδα δεν έχει 
μόνο ιστορία. Έχει και μέλλον. Η κυρίαρχη θέση που έχουμε στη 
Ναυτιλία, τον Τουρισμό και στους άλλους τομείς που συνδέονται με τη 
θάλασσα πρέπει να αντανακλάται και στη σύνθεση της συμμετοχής μας 
στην έκθεση.

Εκφράζω την ιδιαίτερη χαρά μου για τη συμμετοχή της Ελλάδας σε μια
εκδήλωση διεθνούς εμβέλειας, όπως αυτή της EXPO ‘98.

«

Η Ελλάδα και η Πορτογαλία, χώρες οι οποίες και οι δύο ευρίσκονται στις 
εσχατιές της Ευρώπης, η πρώτη ανοικτή στη Μεσόγειο και η δεύτερη 
στον Ατλαντικό, είχαν ανέκαθεν άριστες σχέσεις βασισμένες σε κοινές 
παραδόσεις και αξίες. Δεν είναι ασφαλώς τυχαίο που και οι δύο χώρες 
είναι εταίροι και σύμμαχοι στην Ευρωπαϊκή Ένωση και στο ΝΑΤΟ.
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Το κεντρικό θέμα της EXPO ’98 είναι, ως γνωστόν, οι ωκεανοί, η 
θάλασσα. Και η Ελλάδα και η Πορτογαλία, παραδοσιακά ναυτικές 
χώρες, γνωρίζουν άριστα ότι η θάλασσα αποτελεί πηγή πλούτου αλλά 
και “μήλον της έριδος” ιδιαίτερα μεταξύ παράκτιων κρατών. Γνωρίζουν 
ότι ο θαλάσσιος πλούτος προσφέρει τεράστιες προοπτικές και 
δυνατότητες ανάπτυξης, αλλά αποτελεί ταυτόχρονα και αιτία 
συρράξεων.

Γι’ αυτό και η EXPO ’98 είναι μια λαμπρή ευκαιρία για να στραφεί το 
ενδιαφέρον της παγκόσμιας κοινής γνώμης στην προστασία των 
θαλασσών, στην ορθολογική αξιοποίηση και στην εκμετάλλευση με 
φειδώ του θαλάσσιου πλούτου, προκειμένου να μην συνεχισθεί η 
υποβάθμιση του περιβάλλοντος.

Πιστεύω ότι η Διεθνής Έκθεση της Λισαβόνας θα βοηθήσει στη μελέτη 
και αντιμετώπιση των προβλημάτων των θαλασσών μας. Οι θάλασσες 
πρέπει να αποτελέσουν τους κατ’ εξοχήν ειρηνικούς διαύλους 
επικοινωνίας μεταξύ των λαών. Πρέπει να αποτελέσουν πηγή πλούτου 
ανάπτυξης και ζωής για τον άνθρωπο.

Στους διοργανωτές και μετέχοντες στην Έκθεση απευθύνω θερμές 
ευχές για την επιτυχία του σκοπού της” .


